

**Региональный конкурс методических разработок
воспитательных мероприятий**

Тематическое направление
Приобщение к культурному наследию
Тема методической разработки
«Новогодние семейные традиции разных народов России»

Автор: Парфенова Анастасия Евгеньевна, учитель
Муниципальное бюджетное
общеобразовательное учреждение
Синьковская средняя школа
Смоленского района Смоленской области

2023 год

1. Пояснительная записка

- 1.1. Тематическое направление: приобщение к культурному наследию.
- 1.2. Тема воспитательного мероприятия и обоснование ее выбора (актуальность): Новогодние семейные традиции разных народов России.
Актуальность: Новый год – самый любимый праздник в нашей стране. Этот праздник объединяет представителей всех народов, проживающих в России.
- 1.3. Целевая аудитория воспитательного мероприятия: 8-9 лет (2 класс).
Роль и место воспитательного мероприятия в системе работы классного руководителя (связь с другими мероприятиями, преемственность): представленное мероприятие имеет как образовательную, так и воспитательную направленность, так как способствует формированию у обучающихся личностных качеств, а также развивает общий кругозор. Данная методическая разработка может быть использована при проведении занятий «Разговоры о важном», при подготовке классных часов и внеклассных мероприятий.
- 1.4. Цель, задачи и планируемые результаты воспитательного мероприятия:
Цель: знакомство с историей, обычаями и традициями новогоднего праздника в России.
Задачи: 1.Познакомить с особенностями празднования Нового года в России.
2.Развивать творческие способности, мышление, речь, актерское мастерство.
3.Воспитание этических норм, уважения традиций и обычаев других национальностей.
Планируемые результаты: повышение интереса обучающихся к истории, традициям разных народов России.
- 1.5. Форма проведения воспитательного мероприятия и обоснование ее выбора:
Форма проведения – классный час. Он содержит большие возможности для решения названных задач, развивает личность ученика, его творческое мышление, учит анализировать прошлое и настоящее, делать собственные выводы и иметь собственную точку зрения.
- 1.6. Педагогическая технология/методы/приемы, используемые для достижения планируемых результатов:
Классный час является одной из форм воспитательной работы, в которой могут соединяться и методы просвещения, и методы организации практической деятельности. Классному часу как форме внеурочной воспитательной деятельности присуще неформальное общение, что дает возможность для реализации пристрастий и особенностей обучающихся, развивая их индивидуальности, а также для дополнительного общения с одноклассниками.
- 1.7. Ресурсы, необходимые для подготовки и проведения мероприятия (кадровые, методические, материально-технические, информационные и др.)
Оборудование: презентация «Новогодние семейные традиции народов России», новогоднее оформление класса, поезд из картона, карта России с отмеченными остановками.
- 1.8. Рекомендации по использованию методической разработки в практике работы классных руководителей.
Рекомендуется для классных руководителей и учителей начальной школы.

2. Основная часть

- 2.1. Описание подготовки воспитательного мероприятия: обучающиеся заранее выучили колядку, родители подготовили подарки и угощения.
- 2.2. Описание проведения воспитательного мероприятия:
Учитель:

Если лес укрыт снегами,
Если пахнет пирогами,
Если ёлка в дом идёт,
Что за праздник? (хором): Новый год!

Тема нашего мероприятия: «Новогодние семейные традиции разных народов России».

Сегодня мы с вами совершим Новогоднее путешествие по нашей стране на поезде и узнаем, как в разных уголках празднуют Новый год. Наш поезд отправляется, все дружно говорим: чух-чух-чух.

Первая остановка – Татарстан.

Общепринятый Новый год наступает также в ночь с 31 декабря на 1 января, а Навруз (национальный Новый год) приходится на конец марта. Праздник проходит в кругу семьи с последующим посещением гостей. Подарки детишкам раздают Кыш-Бабай и Кар-Казы. Как вы уже догадались, это Дед Мороз и Снегурочка.

Перед праздником тщательно убирают дом, стирают одежду и готовят угощения. На столе обязательно присутствуют:

- чак-чак (восточная сладость из теста с медом),
- губадия (круглый пирог с начинкой),
- урама (хворост по-татарски),
- а также лепешки из чечевицы, проса, гороха и т.д.

Это связано как раз с Наврузом – не только национальным Новым годом, но и земледельческим праздником. (показ презентации)

Мы продолжаем свое путешествие. Отправляемся: чух-чух-чух.

Следующая наша остановка – Саха (Якутия).

По-якутски Новый год называется Ыысах. Главная и очень зрелищная традиция – разведение огромных костров и хороводы вокруг них. Примечательно то, что хороводы могут длиться несколько дней. Считается, что таким образом человек зарядится положительной энергией на весь год. Давайте и мы с вами примем участие в этой традиции и встанем в хоровод. (показ презентации)

Мы продолжаем свое путешествие. Отправляемся: чух-чух-чух. Следующая наша остановка – Бурятия.

Буряты тоже отмечают Новый год два раза: 1 января и в феврале. Праздник носит название Сагаан Сар (Белый Месяц). Накануне Белого Месяца в доме наводится идеальный порядок, особенно это касается незамужних девушек. Считается, что если пол будет грязный тому, то к девушке посватается некрасивый человек. Непосредственно перед Сагаан Саром хозяева заходят в дом и плотно закрывают за собой дверь, чтобы все неприятности остались за ней, то есть в уходящем году. У входной двери ставят веник и кусочек прозрачного льда. (показ презентации)

Отправляемся: чух-чух-чух. И последняя наша остановка будет дома, в Смоленске.

Праздников на Смоленщине всегда отмечалось много, в XVII-XVIII веках за год их насчитывалось около двух сотен.

Целая череда зимних праздников объединялась под общим названием «Святки». Гулянья длились с Рождества до Крещения. Кроме того, праздновали еще и Новый год. Примечательно то, что на Смоленщине праздник был в почёте и отмечался шире, чем в других российских губерниях.

Канун Нового года известен как Васильев вечер. В особенности его активно праздновали смоляне. С Васильевым вечером связано бесконечное число обрядов и примет, например, смоленские девушки любили гадать. Бросали за ворота лапоть: куда мысок лаптя укажет, в ту сторону девка замуж и пойдет. Также проходило еще одно гадание на предстоящее замужество: они брали самый грязный изношенный лапоть, подходили к дому, стучали и бросали лаптем в открывшего ворота хозяина. После чего следили за его реакцией.

«Кормление мороза» – редкая смоленская традиция. Много гаданий и примет вертелось вокруг каши. Существовал даже специальный обряд задабривания и кормления мороза. Хозяин дома выходил на улицу из дома и «угощал» мороз кутьей – кашей из цельного зерна с добавлением мёда, орехов и сухофруктов. С помощью каши гадали на суженого, а также на будущий урожай.

Еще одна из смоленских особенностей – славильщики со звездами. Как сообщалось в старинных газетах, они выходят на улицы с наступлением сумерек, поют хором, «да так громко, что их пению вторят со всех домов дворовые собаки». На окраинах Смоленска- в Свирской, Рачевской слободе, где традиции были деревенскими,- славильщики со "звёздами", ходили по домам с пением "святых песен" и получали угощение. Чаще всего их одаривали "козулями" – пряниками в виде козы или коровы, символизирующими животных, находившихся в хлеву при рождении Христа.

Так давайте мы попробуем себя в роли славильщиков и отправимся в соседний класс, споем ученикам куплет из песни, которую мы заранее выучили.

*С Рождеством Христовым!
Уж дай Бог тому,
Кто в этом дому.
Уж как наша коляда
Ни мала, ни велика.
Она в дверь к вам идёт
Да всем поклон шлёт.
Хозяев знает,
Добром величает.*

У каждого народа свои традиционные праздники и обычаи, которые народ чтит, сохраняет, передает из поколения в поколения.

Мы с вами совершили небольшое путешествие по нашей стране и, наконец поговорим немного об истории празднования в древнем Руси.

А знаете ли вы, что в древности Новый год на Руси чаще всего встречали весной, когда просыпалась вся природа. Этот праздник отмечали в древней Руси – 1 марта и украшали на Новый год истинно русское дерево – березу. Позже был на Руси обычай встречать Новый год 1 сентября. И только во время правления Петра 1 на Руси появилась традиция встречать Новый год – 1 января.

Петр 1 повелел ставить в домах ёлку, украшать её пряниками, яблоками, разноцветными лентами и бусами. Однако, после смерти Петра I новогодние елки украшать перестали. Традиция ставить новогодние елки возродилась при Екатерине Великой. В 1954 году впервые зажглась главная елка страны — Кремлевская, которая искрится и сверкает каждый Новый год. В старину елку украшали различными сладостями: орехами в блестящих обертках, конфетами и даже овощами. А блестящие

шары появились сравнительно недавно — примерно сто лет назад. На Руси не дед Мороз дарил подарки, а наоборот, их дарили ему, чтобы он стал добрее. Но со временем, он заметно подобрел и стал сам приносить подарки. В дореволюционной России подарки клали в рождественские носки, в советскую эпоху, новогодние презенты стало принято класть под елочку. Еще одна новогодняя традиция, о которой нельзя не упомянуть, это новогоднее обращение главы государства к народу. В России этой новогодней традиции уже больше 70 лет. В этот день в России в городах и деревнях устраивали веселые игры и хороводы.

Поздравляю вас с этим замечательным праздником. Родители приготовили для вас угощение и подарки.

В заключении подводим итог и вместе поём песню «Новогодняя»
(звучит песня Новогодняя)

*Желаю Вам под Новый год
Веселья звонкого, как лед,
Улыбок светлых - как янтарь,
Здоровья - как мороз в январь!*

Всем спасибо и с наступающим НОВЫМ ГОДОМ!

Библиография

1. Добрые новогодние традиции народов России. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://lady.mail.ru/article/528132-samyie-neobyichnyie-strannyie-i-dobryie-novogodnie/>
2. Традиция такая. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://media.s7.ru/ru/blog/happy-new-year-traditia/>
3. Экскурсии по России. Смоленск. Новогодние традиции древнего города. Часть 1. Дореволюционный праздничный Смоленск [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://dzen.ru/a/Y46Ory9oLQARnvIY>
4. Как сто лет назад в Смоленске праздновали Новый год и Рождество. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.smol.kp.ru/daily/26180.3/3067560/>